

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año X.—Número 2.936

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Martes 1 de agosto de 1923

## Conferencias telefónicas

Madrid, 31, 22'30 h.

### Ya ha llegado la Memoria de Silvela

Esta mañana visitó al ministro de la Guerra el capitán de Artillería don Luis Madrid Alcalá Zamora, para hacerle entrega de los pliegos y planos de que era portador, redactados y confeccionados por el alto Comisario.

### Envío de tiendas de campaña

El general Aizpuru, atendiendo la petición hecha por los representantes de Huesca, ha enviado al pueblo de Martos varias tiendas de campaña para que puedan albergarse las familias que quedaron sin hogar a consecuencia de las sacudidas sísmicas que recientemente allí se registraron.

### Expedientes de trámite

Se reunió la Sala de vacaciones del Supremo de Guerra y Marina, despachando varios expedientes urgentes de trámite.

### Conferencias para coroneles

Durante los días 2, 3 y 4 de agosto se desarrollará en la Escuela de Aviación de Cuatro Vientos un curso de conferencias para coroneles sobre los servicios aeronáuticos.

Dichas conferencias estarán a cargo del coronel Soriano, de los comandantes Herrera y Eibar y del teniente Espencer.

### Noticias de la Presidencia

El marqués de Alhucemas recibió al medio día a los periodistas, comunicando que los reyes continúan en Santander sin novedad.

Luego dijo que él llegó hoy a las diez y media de la mañana de Torredonjades, y que según le habían comunicado los ministros por teléfono, no ocurría nada de particular.

Añadió que le había visitado el ministro de Gracia y Justicia para darle cuenta de las disposiciones que piensa dictar sobre el problema del inquilinato y exponerle, al mismo tiempo, el pensamiento que se propone desarrollar en el discurso de apertura de Tribunales.

El jefe del Gobierno terminó confir-

mando que mañana a las cinco y media de la tarde se reunirán en la Presidencia los ministros para celebrar Consejo y tratar del problema de Marruecos, teniendo a la vista la Memoria que, según le comunicó el ministro de Estado, había traído un ayudante de Silvela.

Sólo en el caso de que se consideren insuficientes los datos consignados en la expresada Memoria, se llamaría a Madrid al alto comisario, señor Silvela.

### Tranquilidad

El duque de Almodóvar comunicó a los periodistas que las noticias recibidas de toda España acusan tranquilidad.

### Junta

Bajo la presidencia del ministro de la Gobernación se reunió la Junta de vigilancia de la Caja Postal de Ahorros.

Se trataron asuntos de trámites.

### De viaje

Pasado mañana marchará el ex ministro señor Alcalá Zamora con dirección a París para asistir a la Conferencia Internacional del Desarme, donde permanecerá cuatro o cinco días.

Luego irá a Copenhague para asistir, en representación de España, al Congreso Interparlamentario.

### La asamblea del Magisterio

Una numerosa comisión de maestros nacionales visitó al ministro de Instrucción pública para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en la asamblea verificada recientemente.

### Desmintiendo una noticia

El ministro de la Guerra desmintió la noticia circulada de haberse registrado una insubordinación de fuerzas indígenas en Marruecos.

### Baja en el Ejército

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica la baja en el Ejército, en cumplimiento de la sentencia dictada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, del comisario de Guerra don Víctor Rodríguez Hernández.

## LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

(POR TELEFONO)

31, 22'30 h.

### Informa el ministro de la Guerra

A las diez de la mañana se reunió en el Congreso la Comisión de Responsabilidades.

Ante ella informó el ministro de la Guerra, que tomó asiento a la derecha del presidente, señor Sagasta.

La declaración del general Aizpuru fué muy breve.

Luego informó el director del periódico *El telegrama del Rif*, don Cándido Lobera Gilrela.

### Informe del ayudante de Silvestre

Igualmente informó ante la Comisión el ayudante del general Silvestre, don Tulio López, quien se limitó a decir que él sólo se concretaba a cumplir las órdenes de su jefe, sin conocer para nada sus planes.

Contestó a varias preguntas que le hicieron los vocales y con esto se dió por terminada esta sesión a la una y media de la tarde.

### Lo que se sabe de la sesión de mañana

El general Aizpuru, como comandante de Melilla en aquella época, informó a los comisionados de las relaciones que existían entre las autoridades militares y Abd-el-Krin antes de que ocurriera la catástrofe.

Después no quiso emitir ningún juicio por razones del cargo, que actualmente desempeña.

El periodista don Cándido Lobera expuso sus puntos de vista acerca de cómo debe ser el protectorado, reproduciendo los argumentos que ha expuesto en varios artículos publicados en su periódico y luego habló de las condiciones en que se produjo la catástrofe de Annual.

El teniente coronel, don Tulio López, dió cuenta de las relaciones que existían entre su jefe y las autoridades marroquíes.

### Por la tarde

A las seis y media de la tarde volvió a reunirse la Comisión de Responsabilidades.

Compareció para informar ante ella el escritor Mariscal de Gante, designado para ello por el gerente de *La Correspondencia Militar*, señor Amado, por ser aquél el que está en más antecedentes y mayor número de datos posee acerca de los asuntos que interesan a la Comisión, toda vez que estuvo en Marruecos como enviado especial de dicho periódico durante toda la campaña de reconquista y asimismo fué uno de los primeros redactores de periódicos que llegaron a Melilla a raíz del desastre.

Mariscal de Gante hizo exposición de las operaciones de que él tuvo co-

nocimiento, y consideró a los ministros de Guerra, Marina y Estado que ha habido desde la catástrofe hasta la fecha incursos en responsabilidad, consecuencia de la política equivocada que se viene desarrollando en la zona de nuestro protectorado en Marruecos.

Luego citó nombres de personas que podían facilitar a la Comisión cartas y documentos de interés, y finalmente recordó que en el artículo 149 del Código penal se define claramente el delito en que están incursos los políticos responsables.

### Lo que dicen los vocales

Al empezar la reunión, los reporteros interrogaron a los vocales de la Comisión acerca del plan de trabajo que se habían trazado.

Los vocales contestaron que todavía no estaba acordada la distribución del trabajo, pero parece que existe el propósito de que las declaraciones prestadas por los informantes y los datos que posee la Comisión, circulen entre todos los miembros, para que puedan hacer un estudio detenido, con el fin de formar un juicio exacto y ponderado.

También se les interrogó acerca del procedimiento que pensaban seguir para la investigación de los documentos oficiales que han sido citados por algunos declarantes, y manifestaron que es posible que la Comisión acuerde solicitar del Gobierno que ordene el envío de dichos documentos a los comisionados, en vez de ir éstos personalmente a buscarlos en los archivos.

Por último dijeron que no saben si en la reunión de mañana se acordará si procede o no que vayan algunos miembros de la Comisión a los archivos de Marruecos.

1, 1'30 h.

### La nota oficiosa

La Comisión de Responsabilidades terminó la reunión a las doce y cuarto de la noche.

Se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa, extraordinariamente concisa:

A propia instancia informó ante la Comisión Mariscal de Gante, quien expuso interesantes relaciones de las órdenes que dictaron las autoridades después de la catástrofe y de la situación en Marruecos a raíz de los sucesos.

Luego informó Corbella, presidente de los Centros Africanistas, quien facilitó datos relacionados con dichos Centros.

La Comisión se reunirá mañana a las cinco y media de la tarde para comenzar el examen de las declaraciones prestadas por haber dado ya por terminada la actuación informativa.

## NOTICIAS DE BARCELONA

(POR TELEFONO)

1, 1'30 h.

### Violento incendio

A las ocho de la mañana se produjo un voraz incendio en la carpintería mecánica de la calle de Lepanto, propiedad de Andrés Forcada.

El incendio se propagó a una fábrica de lacres, propiedad de Mañá Quintana.

Las pérdidas son muy importantes.

### Embarque de tropas suspendido

Se ha recibido orden telegráfica de suspender hasta nuevo aviso, el proyectado embarque de tropas para cubrir las vacantes de las plantillas de los regimientos que están en Marruecos.

### Muerte de un carabnero

En el Hospital militar ha fallecido el cabo de Carabineros Francisco Garrido Serrano, que fué herido por su compañero de Cuerpo Antonio Gallego, el cual le hizo varios disparos, hiriéndole gravísimamente.

Como se recordará uno de los disparos hechos por Gallego ocasionó la muerte a una mujer, suicidándose luego el agresor.

### Atraco

Al pasar por una calle el obrero ladrillero Salvador Herrero, dos desconocidos le golpearon con una barra de hierro, ocasionándole heridas en la cabeza y en la región lumbar.

Le despojaron del dinero que llevaba y después se dieron a la fuga, ignorándose hasta la fecha el paradero de dichos atracadores.

### Detención

Como presunto autor del asesinato del encargado de una fábrica de cementos, ha sido detenido en el pueblo de Las Planas Emilio Maleban.

### Huelga

Los obreros carpinteros de la casa Mazarin, de Granollers, se han declarado en huelga porque dicha carpintería compró material a una casa a la que los obreros tienen declarado el boicot.

### Una mujer hiere a un hombre

En el partido de Cella riñeron dos vecinos.

La mujer de uno de ellos salió en defensa de su marido, y asestó al contrario siete puñaladas, dejándolo en gravísimo estado.

La agresora y el marido han sido detenidos.

### Información

El jefe de Policía ha ordenado que se abra información para comprobar si es cierto que un ciudadano reclamó a un agente de Policía y a un guardia de Seguridad de que detuviera a un individuo de malos antecedentes apodado del *Moreno*, negándose aquéllos a atender la demanda.

### Decía que se suicidaba

La Policía encontró una americana propiedad de José López, en la que había una carta diciendo que el expresado individuo se suicidaba.

La madre del presunto suicida reconoció la prenda como de la propiedad de su hijo.

La Policía hizo gestiones para hallar el cadáver del suicida y con gran sorpresa encontró al individuo vivo y sin la menor intención de suicidarse.

Se ha comprobado que López escribió esta carta con objeto de que la Policía le diera por muerto, pues hace poco tiempo fué detenido y consiguió fugarse.

### El Sindicato único

El pleno nacional de las Sociedades afiliadas al Sindicato único, se reunió

esta mañana para tratar de la conveniencia de organizar Federaciones locales.

También se trató de la situación del Comité regional acerca de si debía continuar en Barcelona o ser trasladado a Sevilla, pero no recayó ningún acuerdo.

Se acordó, finalmente, que el periódico *Solidaridad Obrera* dedique cada semana una página a cuestiones de agricultura.

Comentando el resultado de la sesión, el órgano de los sindicalistas dice que no se puede seguir en la actitud estéril e improcedente que hasta ahora se viene guardando, y que es un destino trasladar el Comité a Sevilla.

### Detención de dos aviadores

El comandante de Marina de Palma de Mallorca telegrafía al comandante de Barcelona solicitándole la detención de los hidroaviones números 21 y 23 de la Sociedad Mallorquina, pues los pilotos pidieron permiso para realizar un vuelo sin salir de la demarcación regional y como se ve se han extralimitado.

Inmediatamente el comandante de Barcelona dió las órdenes oportunas y ambos aviadores fueron detenidos en el campo de aviación de Prast.

### Detención del «Moreno»

Ha sido detenido en el muelle de la estación Basilio Jiménez (a) el *Moreno*, como autor de la agresión contra un obrero, realizada ayer.

Se sabe que la Sala de vacaciones de la Audiencia accedió hoy a la petición de libertad condicional del *Moreno*, pero la Policía se enteró de que dicho individuo tenía preparado un plan para perpetrar un atentado contra una personalidad y lo puso en conocimiento de la Sala, la cual revocó el acuerdo.

### Falsedad

El magistrado inspector de Tribunales, señor Abello, ha decretado que se procese a un secretario de un Juzgado municipal, a quien se acusa de falsedad.

### Accidente

En la línea férrea de la estación del Mediodía, se encontró tendido a un individuo sin conocimiento, que presentaba heridas en los parietales y en la cara.

Parece que dicho individuo se cayó del tren procedente de Gerona.

### Se le dispara la tercerola

Al guardia de Seguridad, Juan Pérez Miñana, se le disparó la tercerola, perdiendo a consecuencia del accidente el dedo pulgar de la mano derecha.

### Quería vender a su hija

En la puerta del Mercado de Santa Ana, se produjo un formidable escándalo.

Más de 500 personas rodeaban e intentaban agredir a una mujer que llevaba una niña en los brazos, la que pretendía vender.

Detenida por la Guardia de Seguridad, negó que pretendiera vender a su hija, pues lo que había hecho era acudir a un vendedor para que se encargara de mantenerla, pues ella no disponía de medios.

Una familia se hizo cargo de la chica.

Los amotinados se dispersaron. La madre, que se llama Juana, quedó liberada, y por lo tanto, todo se solucionó.

### Por robo

Se ha recibido un exhorto del Juzgado de Novelda para que se procese a Manuel Talent, acusado de robo.

## POR TELEFONO

Madrid, 1, 1'30 h.

### Fallecimiento del vizconde de Matamala

El ministro de la Gobernación comunicó esta madrugada a los periodistas que ha fallecido el ex ministro señor Bahamonde, vizconde de Matamala.

### Sobre el próximo Consejo

Se insiste en que el Consejo de ministros que se celebre hoy revestirá extraordinaria importancia.

El Gobierno estudiará detenidamente la Memoria enviada por el alto Comisario y adoptará acuerdos de trascendencia en relación con los propósitos de Villanueva de reducir extraordinariamente los gastos de Marruecos.

El capitán señor Madrid Alcalá Zamora salió en aeroplano desde Tetuán para llevar la Memoria al ministro de la Guerra; pero se vió obligado a aterrizar en Córdoba, en donde tomó el expreso que lo condujo a Madrid.

Se sabe que el Gobierno tratará en el Consejo, además de la cuestión de Marruecos, del problema de abastecimiento de aguas a Madrid.

También se considera urgente abordar la cuestión del inquilinato.

### La familia real

Santander.—El Rey marchó a Bilbao para asistir a la fiesta organizada por el Sporting Club.

También marcharán a Bilbao con igual objeto varios aristócratas. Los infantitos pasearon en automóvil por la ciudad.

El príncipe de Asturias no salió de Palacio.

### No hubo agresión

Málaga.—Viajeros llegados de Melilla afirman que no son ciertos los rumores que circularon de haber sido objeto nuestras tropas de una agresión por parte de los rebeldes.

### La escuadra

Málaga.—Continúan en el puerto los barcos de la escuadra de Marruecos, sin recibir órdenes de salida para su destino.

Le conviene anunciarse en *Correo de la Mañana*, porque es el periódico de mayor circulación de Extremadura.

## La Comisión de Responsabilidades administrativas del Ejército

(POR TELEFONO)

31, 22'30 h.

### Lo que dice el general Bazán

El general Bazán, gobernador militar de Badajoz y presidente de la Comisión encargada de depurar las responsabilidades administrativas del Ejército, a preguntas de los periodistas ha dicho que dado el carácter reservado de su misión nada podía comunicar a la Prensa, porque no solamente se lo impide la índole del asunto, sino el deseo de que su actuación no sea entorpecida.

Hay que averiguar los gastos hechos desde 1914 y los seguiremos paso a paso hasta la fecha, lo que supone una ardua tarea. Y nada puedo decir a ustedes; mis diligencias son una sumaria y el juez nunca habla de la sumaria.

Cuando se me encargó de esta misión creí que podría cumplirla en mes y medio, pero ya he visto que es más complicada de lo que al principio supuse.

He recibido varias cartas preguntan-

dome cómo no he ido ya a Marruecos. Ignoro cuándo iré, pero supongo que aún he de tardar un mes por lo menos.

La Comisión de Responsabilidades me llamó para que informara y yo le he comunicado que no podía comparecer dada la delicada misión que me está encomendada y por eso me limité a informar por escrito como un ciudadano particular.

Deseo que se me deje tranquilo como se dejó a Picasso, aunque bien es verdad que a éste se le dejó hacer porque no se sabía que su expediente iba a tener tanta importancia.

La gente cree que saldrá otro tanto del expediente que yo instruyo, aun cuando temo que luego resulte, en relación con aquél, el parto de los montes.

Yo querría que en mi expediente no hubiera ningún encartado, no por incapacidad mía al instruir las diligencias, sino porque efectivamente no hubiera nadie incurrido en responsabilidad.

## EL CONFLICTO BANCARIO

(POR TELEFONO)

31, 22'30 h.

### En el Ministerio del Trabajo

En vista de que se ha agravado el conflicto de los empleados de Banca y Bolsa, el ministro del Trabajo citó a su despacho al presidente del Sindicato de empleados bancarios para tratar de resolver el asunto.

Cuando llegó al Ministerio el expresado presidente del Sindicato, celebró una conferencia con el ministro de Gracia y Justicia.

El presidente, pretextando que tenía mucho que hacer, quedó en volver mañana a conferenciar con el Ministro.

### Los Bancos

El Wemsinger Bank abrió sus puertas, reanudando las operaciones con personal no sindicado.

La casa central del Banco de Londres ha anunciado el envío de un equipo completo de empleados que hablan español para que no se interrumpan las operaciones y asimismo dice que enviará más personal si hiciera falta.

La dirección de dicho Banco ha hecho público que si no se resuelve el conflicto en plazo breve, la Sucursal de Madrid cerraráse.

### Todos han cobrado

Hoy se ha pagado a todo el personal de los Bancos.

Los empleados sindicados han cobrado sus haberes con arreglo a las bases aprobadas.

### En libertad

Ha sido puesto en libertad el empleado Caro, que como se recordará fué detenido a consecuencia del incidente que tuvo con una señorita mecanógrafa del Banco de Bilbao.

### Nuevo Comité

El Sindicato de Empleados de Banca y Bolsa ha nombrado un nuevo Comité de huelga.

Algunos individuos de dicho Comité opinan que dentro de dos días cambiará de aspecto el conflicto.

## Casa HIDALGO

P. Cervantes, 18.—Teléfono 554

Muebles económicos; bisutería, loza y juguetes. Lámparas eléctricas desde 1.05.

## ¡SEÑORAS!

VEAN NUESTROS ESCAPARATES :: ESTA SEMANA REALIZAMOS

TODO EL ARTICULO DE PUNTO DE SEDA CONFECCIONADO

### HAY VERDADERAS GANGAS

GERSEYS DE 50 PESETAS A 20 PESETAS

¡¡600 PRENDAS!!

¡¡25 MODELOS DIFERENTES!!

SOLAMENTE ESTA SEMANA

### GRANDES ALMACENES LAS TRES CAMPANAS

## NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELEFONO)

1, 1'30 h.

### Parte oficial

Comunica el alto comisario de España en Marruecos al ministro de la Guerra que no ocurre novedad en todo el territorio de la zona del protectorado.

### Las negociaciones de paz

Melilla.—Llegó un caud moro con objeto de entregar un pliego al moro amigo Dris-er-Riffi.

Dicho pliego es de Abd-el-Krin y se cree que está relacionado con las negociaciones de paz que se iniciaron hace algún tiempo.

### Contra los rebeldes

Melilla.—Las fuerzas de Tizzi-Asa descubrieron que los rebeldes tenían preparada una emboscada.

Los Regulares atacaron a los rebeldes, causándoles un muerto y cinco heridos y luego entraron en el poblado, incendiándolo y saqueándolo, apoderándose de enseres y víveres.

Los Regulares no han sufrido ninguna baja.

### Entrevistas

Durante una visita de inspección de

Martínez Anido a una de las posiciones avanzadas, el moro Achufneal le informó de las solicitudes de perdón formuladas por algunos jefes rebeldes.

Llegó a Melilla el comandante general de Ceuta para conferenciar con Martínez Anido.

### Tiroteo

Los rebeldes tirotearon los aparatos que volaron frente a la posición de Tizzi-Asa.

### El teatro musulmán

Tetuán.—En el teatro se representó la obra lírica musulmana titulada *Saladín*, interpretada con gran aparato por la compañía musulmana.

La función la presenció el Jefe, Silvela y otras personalidades.

Es la primera vez que ocurre en la zona un acontecimiento artístico de este género.

### Propietarios

Recibos de casa, en tacos de 100, con matriz, a una peseta. Se venta en la

del *Correo de la Mañana*.

Vida de relación de los pueblos cultos

A mi gran amigo don Guillermo Rittwagen, publicista que me ha enseñado mucho con su conversación y con sus escritos.

Una de las satisfacciones que he experimentado en esta hermosa y culta población, es la de haberle a usted conocido personalmente y gozado con su conversación interesante y amena.

Fue una noche en el CORREO DE LA MAÑANA, en la que hablamos todos y todos oímos a usted, con el respeto y con la admiración que usted se merece.

¡Cultura y relación, relación y cultura! He ahí dos palabras, que si aisladas, constituyen la esencia psicológica en el vivir de los pueblos, unidas forman la causa eficiente de la normalidad y de la lucha en la vida de las naciones!

El hombre es sociable por naturaleza, porque la madre natura le ha rodeado de necesidades morales y físicas, que él sólo no puede satisfacer y aunque se crea firme y poderoso, si se encuentra aislado, se asusta de su pequeñez e insignificancia.

Y si queréis observar el hecho, no tenéis más que escalar la cumbre de una montaña y si allí y frente al infinito estáis solos, invade vuestro espíritu el miedo y la tristeza y buscáis con anhelo el medio de dar con vuestros semejantes.

Este es un hecho incontrovertible que yo lo he experimentado y que es el argumento más poderoso en contra de la vanidad y de la soberbia de los hombres.

Y si el ser humano es sociable por naturaleza y los pueblos son la reunión de las familias formadas por los seres humanos, del mismo modo que las naciones se forman con la agrupación de los pueblos, la consecuencia lógica y evidente que se desprende de la anterior afirmación, es que los pueblos tienen que sostener necesariamente una vida intensa de relación y cultura.

¿No véis lo que ocurre con Bilbao, Santander, San Sebastián, Madrid y Barcelona?

¿No observáis las energías económicas que distribuyen por ser poblaciones conocidas y gratas al forastero?

Y ocurre con las poblaciones lo que con las familias sucede, que aunque su situación económica no sea brillante, hacen un «tour de force», realizan un esfuerzo por satisfacer deseos de vida opulenta y por el orgullo de tener la honrilla de triunfar en la lucha a que la vida obliga.

Por eso y como la administración de los pueblos no puede ni debe equipararse al régimen de las familias, todos los que tienen cargos en la administración pública deben saber que para recoger es preciso sembrar de antemano y no asustarse aunque se pierda la cosecha.

San Sebastián, que vive del forastero y es la población más bonita de España, ciudad de maravillosos encantos y que está muy bien administrada, gasta en ser agradable muchos millones y esto es la base de la vida floreciente de San Sebastián.

RAMÓN DE ECHEVARRIESTE UNIBASO, Abogado y publicista.

NOTICIAS

Hallazgo.—En esta redacción se presentó el mozo de cuerda Elias Rico, que vive en la calle Alfigidos, 47, bajo, dándonos cuenta de que ayer encontró en la calle de San Juan una cartera, conteniendo documentos de interés.

El indicado individuo hará entrega de ella a quien acredite ser su dueño.

Construcciones, reparaciones, presupuestos y proyectos de toda clase de obra que no requiera autorización oficial. Fernando L. Salvador, albañil y perito. Vasco Núñez, 58. Badajoz.

Se hacen trabajos de escritura a máquina. San Agustín, 5, segundo.

Se ofrece para pintar y blanquear, Juan Ortiz. Calle Salmerón, 49.

Cuerpos maleables para arados castellanos, a 10 pesetas, en la casa Justo García Ortiz. Maquinaria Agrícola. Plaza de la Constitución, 3. Badajoz.

Sardinas Albo en aceite latas de un kilo vende la casa Paco. Echegaray, 19.

Se vende una vulcanizadora de cubiertas, que pueden vulcanizarse cuatro a la vez. Para tratar, calle Abril, número 5, Santiago Quintanilla.

Se ofrece para barnizar y reparar muebles a domicilio o en el taller. Calle Concepción Baja, número 36.

En Valverde de Leganés se vende una viña, junto a la carretera de Badajoz, con gran bodega, y también la uva, a dos kilómetros de dicha villa. Para tratar, con doña Dolores Corchueo.

Se vende la casa número 2 de la travesía de Campomayor (barriada de la Estación), Badajoz. Para tratar, Meléndez Valdés, 46, segundo.

Oficial adelantado.—En el ramo de confitería y pastelería se precisa en la Casa Silva, de Don Benito. Diríjase las solicitudes con buenas referencias a dicho señor, calle Mesones, número 2.

Cinematógrafos

Se vende una linterna y arco Pathe con condensador, estado nuevo. muy barato. Salón Cinema Moderno, Mérida.

En la Comisaría

Recogida. Compareció ante esta Comisaría el vecino de esta localidad don Santiago de la Merced Expósito, que presentó una carta de don Francisco Vindel, vecino de Madrid, para recoger un alfiler de corbata con un zafiro y brillantes que había perdido.

Justificada la propiedad le fué devuelta dicha joya.

Oposiciones a escuelas nacionales

Academia preparatoria dirigida por el maestro nacional don Antonio Miguel Pérez y Pérez, con la cooperación de competente profesora to. Graa Capitán, 48 (Colegio de San Miguel). Sevilla.

Casa Marcelo

Hospedajes completos y comidas por abonos. Frente a La Estrella.

La fe del marqués Francisco Pizarro

No fueron ciertamente los conquistadores ultramarinos hombres de los que pasan por el mundo como sombras; no fueron, no, sus vidas infecundadas, aunque los nombres de muchos de ellos nadie los recuerda, pues tras sí dejaron bellísima estela; la de sus obras, la de haber llevado triunfante la civilización con la cruz de Cristo a los más apartados lugares de las Indias, la de haber creado esos pueblos, esas Españas nuevas y vigorosas, carne de nuestra propia carne, allende los mares.

Las Universidades, los Asilos, las tierras que labraron proclaman su obra fructífera, gigante, y los sonidos de las campanas de las Catedrales que levantaron les recuerdan todos los días, como diría un distinguido escritor.

¡Qué triste es que la Historia de la conquista y de la colonización la desconozcan en nuestro país hasta muchas personas ilustradas! Saben o creen saber, que no es lo mismo, lo que allí se hizo; no desconocen el «conjunto», digámoslo así; pero ¡qué poquitos ahondan, qué poquitos están enterados de «verdad» de esas páginas gloriosas que la envidia, en amigable consorcio con la ignorancia, adulteraron mil veces.

Si se conocieran es seguro que se admirarían más, y como derivación lógica se prestaría más atención de la que se presta a todo lo que se relaciona con el Nuevo Mundo, restando algún tiempo, no poco, a la práctica de la política de campanario, ese gran cáncer social que todo lo roe y lo envilece.

Y justo es dar punto a las divagaciones, ya que mi objeto es otro.

Yo creo que a la fe, a esa sublime fe religiosa que ensalza y engrandece a los hombres y a los pueblos, se debe en gran parte cuanto bueno se hizo en América y en Oceanía. De ella están dotados los más grandes caudillos, en cuyos pechos se alzaba un templo al catolicismo, y uno de los que dió brillantísimas muestras de religiosidad fué Francisco Pizarro, el conquistador del Perú, el Marqués, al que historiadores ligeros «adjudicaron» la denominación de Las Charcas y de los Atavillos, el que si bien es cierto que no supo escribir, consta que leyó cartas, prueba evidente de que no ignoraba esto último.

Las dos páginas más brillantes de su vida son el acto heroico que tuvo en la isla del Gallo y el que llevó a cabo al morir, y si tras el primero puede decirse que hizo vida religiosa, con el segundo coronó bizarra y santamente su historia de soldado intrépido y de hombre de arraigadas creencias.

Recordemos aquella, aunque es bien conocida. En la isla del Gallo fué donde Pizarro, ante las vacilaciones de la tropa para ir al Perú, trazó una línea en la tierra, de Este a Oeste, diciendo les vulteo hacia el Sur: «Camaradas y amigos, esta es la de la muerte, de los trabajos, de las hambres, de la desnudez, de los aguaceros, de los desamparos; la otra, la del gusto. Por aquí se va a Panamá, a ser pobres; por allá, al Perú, a ser ricos. Escogid el que fueere buen castellano lo que más bien le estuviere.»

No todos tienen presentes que el ilustre caudillo y los trece que le siguieron mientras esperaban la vuelta de Almagro, «hicieron una vida de convento, dando juntos a la mañana gracias a Dios, rezando a la tarde la Salve con otras oraciones por sus horas, teniendo cuenta de los viernes para ayunar y de los domingos y fiestas para guardarlas.»

—No es, pues, extraño que el que así procedía, luego en el Perú tuviese la «costumbre de señalar los caminos por las cruces que en ellos levantaba».

Y respecto a la muerte de Pizarro, no ofrece duda que supo ser soldado y cristiano. Defendió la vida con gran arrojo, y cuando cayó herido no olvidó que era cristiano.

Así la cuenta un distinguido historiador peruano: «¡Traidores! ¿Por qué me queréis matar? ¡Qué vergüenza asaltar como bandoleros mi casa!—gritaba furioso Pizarro, blandiendo la espada; y a tiempo que hería a uno de los conjurados que Rada había empujado sobre él, Martín de Bilbao, le acertó una estocada en el cuello.»

«El conquistador del Perú sólo pronunció una palabra: ¡Jesús!, y cayó haciendo con el dedo una cruz de sangre en el suelo y besándola.»

¡Así eran aquellos caudillos, y por eso se podía esperar tanto de ellos!

ANTONIO DEL SOLAR.

De Barcarrota

Unas horas en felices campañas.—... un bautizo y una noche de clarísima diana que enlazó los crepusculos.

María Sánchez, Abdona Fernández, Piedad Velasco, Carmen y Encarnación Cachó ¡ay!, María Rosado, hermanas Bernádez, Gracia Díez, Lola y Emilia García, Guadalupe Castaño, Asunción Cacho, Eulalia Iglesias, Matilde Jiménez, Amparito Martínez, Carmen Reino y más y más que no recuerdo, rodeaban mi escueta y líquida figura, pagando con martirizantes sonrisas, copas que humildemente ofrecía en nombre de los señores de Sánchez, el 22 celebraron el bautizo de su pequeño hijo Antonio, que mereció los honores de luces, orquesta, etcétera...

¡Sí, señores; ser o no ser administrador de Correos y llevarse bien con la gente bien!

Del sexo feo ¡para qué hablar! Que lo haga por don Ubaldo y por mi Enrique Gutiérrez, que envidiaba los lentos míos... ¡Ah, sí, el maestro Jiménez no pasará por el amargo trance que hace un mes sufrí, pero la necesidad de que triunfe el arte sobre y con los sentimientos, hizo que en el Casino de sesiones y con la colaboración de algunas de las angelicales muchachas citadas, se pasaran un par de horas excelentemente, ansioso tener dieciocho abriles en vez de treinta y dos, para poder gozar las dichas de una aunque efímera compañía valsadora...

El amigo don Francisco Sánchez, jefe de Correos en este pueblo, me invitó; algo perezooso yo para acudir a esta clase de citas agradables, decidí pasar unas horas al lado suyo y de su simpática familia, augurándome en mi alocado pensamiento unas benditas y placidas horas de recreo asistiendo al bautizo, saboreando algún manjar y regresando seguidamente a mi lar querido; mas entre los amigos don Manuel Balsera (a quien felicito de paso por ser otra vez papa), Hernández, Alonso, hermanos C. y P. Balsera, Jiménez y otros, primeramente y asesores por el también amigo Jaime, conserje del Casino, me hicieron comprender que los años parecen días cuando todo son atenciones para un forastero que no los olvidará.

\*\*\*

A las ocho de la noche recibí el monín Antonito el primer sacramento, administrado por el párroco don Cipriano Pérez y siendo padrino por la señora doña Carmen Villarino de Jiménez y su esposo, éste representado por uno de los tíos del bautizado. La orquesta amenizó la ceremonia con música casi descriptiva, y terminada ésta pasamos al principal de Correos, donde fué servido un lunch por los señores de la casa, que hicieron los honores. Del lunch al Casino, donde me permitieron tomar estas notas—perdidas seis días—y allá, como despedida al huésped latoso, una cenita que no pude digerir bien... la culpa fué de... aquellos ojos negros y otros color de endrina que Dios guarde.

Otra vez al Casino, luego al teatro Guerra, donde Lola trabajó entre ovaciones ruidosas que la convirtieron en mantecada, a pesar de ser una Peñita de Andalucía.

Unos boccks de cerveza más, unas docenas de apretones de manos, las oportunas gracias a todos, algunas metafóricas sonrisas y... rápido y velocísimo volví a mis tareas, ofreciendo a don Ubaldo poner mi pseudónimo, ya que él me lo ruega y autoriza.

Gracias y que se repita, Paco... Critikon. 28-7-23.

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 31: Fallecidos.—Ana Cruz Morera, de seis meses, sarampión. San Pedro Alcántara, 41.

Nacidos.—Fernanda García Ordóñez, Macón, 11.

Joaquín Fernández Vaquero. Morales, 70.

Matrimonios.—Pedro García Moreno con Antonia Ripado de la Concepción.

José Doncel Ramos con Concepción del Castillo Ramos.

Obsequio de la Sociedad NESTLE

Contra envío de 25 etiquetas de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada NESTLE, se regalará una preciosa muñeca.

Las etiquetas deberán remitirse a la SOCIEDAD NESTLE, Gran

Vía Layetana, 41. Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una

muñeca de gran tamaño, entre cada cien participantes.

HACIENDA EXTRANJERO

Libramentos

Para hoy han sido puestos al pago los siguientes:

Don Enrique Delgado, 49.778'74 pesetas; don Baldomero Algarra, 229'60; don Manuel Elias, 1.007'40; don Prudencio Plana, 1.532'59; don Manuel Cebrián, 6.277'49; Ayuntamiento de la capital, 981'29; don Ramón Durán, 1.358'62; don Juan Rodríguez, 1.832'49; don Lucas Sánchez, 176'04; don Angel Amor, 1.889'81; don Antonio Sierra, 7.539'82; señor administrador de Correos, 26'30; don Rogelio Otero, 185'25; don Lucio Cortés, 5.784; don Anastasio Vicente, 11; doña Purificación Merino, 68; señores Hijos de Eugenio Serrano, 86; don Cayetano Valaer, 23; don Enrique Fernández, 129'25; don Justo Muñoz, 768'24; don Diego Lorenzo, 50.196'67; don Luis Núñez, 79.738'55; don Tobías Holgado, pesetas 46.228'42; don Juan Bautista, 2.161'61; don Antonio Rodríguez, pesetas 17.836'85; don Agapito Rodríguez, 29.794'09; don Francisco Trujillo, 86.168'74; don Eduardo García de Castro, 15.082'57; don Jerónimo Asensio, 1.043'88.

Don Pedro Mesa, 2.241'73 pesetas; don Francisco Gallardo, 3.448'82; don Filiberto Rodríguez, 4.931'53; don Sergio Luna, 9.203'56; don Vicente López, 1.886'67; don Bernardo Alvarez, 20.730'02; don Fulgencio Trujillo, 27.518'43; don Gundemaro Guillén, 4.797'29; señor jefe de Telégrafos, 2.373'70; señor administrador de Correos, 7.406'75; don Miguel García, 32.949'52; don José Fonseca, 4.834'79; don Julián García, 41.759'25; don Juan Prieto, 10.907'48; don Federico Ruiz, 100'08; Junta Protección a la Infancia, 42.237; don Jesús A. Rengifo, 74'36; don Jesús Sáenz, 149'68; don Francisco Pereda, 307'54; don Francisco Palma, 500; y don Francisco González, 151'62.

Movimiento de personal

Ha sido nombrado auxiliar de primera clase de la Tesorería de Hacienda de esta provincia don Francisco Sanjuan Montes, que lo era de igual clase cesante.

Por Real orden ha sido ascendido a oficial de segunda clase en la Tesorería de Badajoz don Carlos García, que lo era de tercera en la misma dependencia.

Se le ha concedido un mes de licencia por enfermedad, al auxiliar de primera clase en esta Delegación don Leopoldo Garrayo Yuste.

Ha sido trasladado, a petición propia, a la Delegación de Hacienda de Vizcaya, el auxiliar primero don Alberto de Castro, que desempeñaba su cargo en la Delegación de esta provincia.

Gran feria de Ganados en La Codosera durante los días 10, 11 y 12 de agosto, con buenos abrevaderos y pastaje gratuito.

Se quemarán bonitas colecciones de fuegos artificiales en la noche de precitados días y una banda de música de la vecina República portuguesa amenizará con su selecto repertorio los variados espectáculos que se celebrarán durante los días de feria.

LA COMISIÓN.

ACADEMIA POSTAL

Preparación exclusiva para Correos

Un solo suspenso en la última convocatoria. Director: DON EMILIANO RODRIGUEZ, administrador de Correos. MERIDA.

3'65 pesetas thermos

PARA CAMPO Y VIAJE LOS MEJORES

Bazar de París

Balneario de Santa Teresa.-Avila

Clima seco y de altura, 1.256 metros. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, límficas. Aparatos respiratorio y digestivo, artritis, anemia, GRIPE. Hidroterapia completa. Hotel confortable. Temporada 20 junio a 20 septiembre. Se facilitan tarifas gratuitamente.

EL SAGRADO CORAZON DE JESUS

COLEGIO INCORPORADO AL INSTITUTO

LOS SANTOS (Badajoz)

Bachilleratos y carreras especiales. Pedid reglamentos e informes al señor cura.

Almacén de armas y efectos de caza

Expendiduría de explosivos. Escopetas S&W de la renombrada marca VICTOR SARASQUETA. Rifles Winchester. Carabinas para guardas. Pistolas automáticas y revólvers. Artículos de viaje y sport. Gramófonos y discos. Automóviles ABADAL BUICK, neumáticos, grasas y accesorios.

Genaro Doncel.-Arias Montano, 8.-Badajoz

LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MAÑANA»

FÁBRICA DE MOSAICOS MATERIALES DE CONSTRUCCION DOMINGO OLGADO LEVA

PRIM, 7

Apartado de Correos, número 13 BADAJOZ

Con el 202 se cura la blemoragía o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, ni mareos, ni irrita, ni produce estrecheces arteriales.

PRECIO, 8'50 PESETAS

De venta en la farmacia de Villanueva Castellano

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia

Establecimiento de «EL CANDADO»

Aimacén de ferretería al por mayor y menor

Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición. Chapas de hierro, cinc y latón. Cajas de latas. Clavos de herrar. Herraduras caballares, mulares y asnales, forjadas y de máquina. Serruchos de monte. Puntas de París. Piedras para mecheros. Pinturas y barnices. Carburo de calcio al por mayor y menor. Lámparas patentes de invención número 50.378 para gas acetileno, linternas y faroles níquelados.

José Muñoz.—Plaza de la Soledad, 10.—Badajoz

Cerrajería y taller mecánico

DE

Antonio Gutiérrez

ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE, NÚMS. 10 Y 11



Fábrica de finas de cemento armado

MIGUEL BORDALLO

ALMENDRALEJO

Información militar

Regreso del general Martínez Peralta

Ayer llegó a esta plaza el general de brigada don Alfredo Martínez Peralta, después de haber estado ausente de ella una larga temporada.

Permisos

Les ha sido concedido permiso para poder ausentarse al extranjero al teniente coronel de Castilla don Rafael Martín y al capitán del mismo regimiento don José Rebollo.

Incorporación

Después de haber disfrutado el permiso que le fué concedido, se incorporó a su destino en el regimiento de Gravelinas el teniente coronel del segundo batallón don Guillermo Gil, habiendo tomado seguidamente el mando de la expresada unidad.

Servicio para hoy

Parada, Gravelinas. Cárcel, caseta de tiro y Polvorin, Castilla. Jefe de día, señor teniente coronel de Gravelinas, don Luis Pareja.

Concurso de ganados en Zafra

Como anunciamos oportunamente, la Junta provincial de Ganaderos de esta capital acordó organizar concursos de ganados en Zafra, La Serena y Badajoz en años sucesivos.

Ultimado y aprobado el reglamento y el programa del mismo, lo publicaremos en breve, adelantando que se refiere principalmente a las especies lanar y de cerda y aves, de conformidad con las indicaciones de la Asociación en las que señalaba la conveniencia de que se procuren especializar en lo posible los programas.

Sirvan estas líneas de contestación a las consultas hechas a esta Junta por algunos asociados y que revelan que nuestros ganaderos van reconociendo la utilidad que los concursos deben reportarles.

No se prive de nada

Puede usted comer y beber cuanto lo apetezca si toma después de las comidas, o cuando note pesadez gástrica, una cucharadita de MAGNESIA "ROLY", fosfo-silicada. De venta en las principales farmacias.

Depósito en Badajoz: Farmacia Villanueva Castellano. Arias Montano, 7.

Asociación provincial del Magisterio

Sesión del día 29. -Acuerdos

- 1.º Aprobar el acta de la sesión anterior. 2.º Hacer constar en acta las frases de salutación del presidente a los nuevos, compañeros, señores don Ruperto Martín y don Anastasio V. Doncel. 3.º Idem de dicho señores dando las gracias. 4.º Hacer constar también en acta el sentimiento de esta Permanente por verse privada de la inteligencia y asidua cooperación del ex tesorero don Esteban Espinilla. 5.º Remitir al Gobierno civil, Inspección y Sección administrativa las modificaciones de los reglamentos y relación nominal de la Junta directiva. 6.º Nombrar una comisión compuesta de don Ruperto Martín y del secretario, para que procedan a la liquidación de los fondos en poder de don Esteban Espinilla, para su entrega al nuevo tesorero, don Anastasio Vicente Doncel. 7.º Aprobar el expediente del socorro devengado por don Antonio Villazán Izquierdo, concediendo a la viuda 812 pesetas. 8.º Aprobar la relación de socios adheridos a la Nacional y que se gire a la misma el importe de las cuotas. 9.º Que se remitan a la Nacional las conclusiones de la asamblea de carácter urgente y las que afectan a la modificación del Estatuto, a fin de que las tengan en cuenta en las gestiones que vienen realizando. 10.º Que de las de carácter económico se dejen hasta que sea el momento oportuno de hacer las gestiones de esa índole. 11.º Que el aumento de la cuota de Asociación y la de socorro de tres pesetas, no se pongan en vigor hasta el 1 del próximo noviembre. 12.º Que el aumento a tres pesetas de la cuota de socorro se comunique a todos los socorristas, a fin de que puedan optar por ella o por la antigua de dos pesetas. 13.º Que se exhorte a los socorristas a que acepten el aumento, en la inteligencia de que los que no presten su conformidad sólo tendrán derecho a que sus beneficiarios perciban en su día dos pesetas por cada uno de los socios que figuran en la Sección. 14.º Que por la Secretaría se lleven dos libros: uno dedicado a las cuotas de tres pesetas, y otro a las de dos.

Academia de San Antonio

Preparatoria para oposiciones a carreras especiales del Estado y estudios del Bachillerato. Enseñanza perfecta de Idiomas, Contabilidad, Caligrafía, Taquí y Mecanografía. Informes, don Julio Pinto Pardo, contador y profesor mercantil. Melchor de Evara, 12.

VINCI

Producto semilíquido, que colocado en el interior de las cámaras de automóviles, motos y bicicletas, OBTURA INSTANTANEAMENTE toda clase de PINCHAZOS hasta 10 milímetros, cualquiera que sea su número. Representante: E. F. G., comisionista. Moreno Nieto, 10. Badajoz.

COMPRO y vendo muebles. J. Ros. Meléndez Valdés, 27.

PORTUGAL

Una inauguración

Lisboa.—Ayer se verificó el acto de la inauguración del trozo de camino de hierro Barreiro Seixal. Al acto, que revistió gran solemnidad, asistió numeroso público. Presenció la inauguración el presidente del Consejo de ministros, el ministro de Comercio, los directores generales de los ferrocarriles del Estado y varias comisiones de las distintas entidades oficiales lisboenses.

La Policía ha concedido extraordinaria importancia a estas detenciones, pues se sospecha que en el mismo hotel existen individuos muy peligrosos. Detención de dos carteristas. Lisboa.—Ultimamente los carteristas habían tomado por campo de acción la estación de Entroncamento.

Habiendo recibido una comunicación el jefe de la Policía privada de la Compañía portuguesa, encargó a dos agentes que desplegaran su actividad en esta estación y en los trenes que pasaron por la misma, a causa de las diligencias llevadas a cabo por los agentes, no se registraron más robos en los trenes.

Anteañoche los agentes, habiéndose quedado en la estación de Alfaiellos para seguir en el correo de Oporto, consiguieron capturar a dos sujetos sospechosos, que después resultaron ser conocidísimos carteristas. Los detenidos son autores de numerosos delitos, habiendo operado durante más de mes y medio entre las estaciones de Entroncamento y Alfaiellos. Ambos serán conducidos a Lisboa.

Temas agrarios sugestivos

Llegar a consolidar la agricultura poniéndola en condiciones de ampliar sus producciones de modo que ganen todas las fronteras y den origen a potentes industrias nuevas que absorban las más copiosas cosechas; conservar y valorar los frutos de las huertas; poner en manos de los labradores los medios para panificar directamente sus trigos y obtener de ellos rendimientos superiores a los de hoy; conseguir la autofertilización de las tierras mediante plantas que, como el trébol alejandrino, acumulen gratuitamente a los suelos agrícolas altas proporciones de nitrógeno para garantizar exuberantes cosechas y asegurar alimentos sanos y abundantes a la ganadería.

La coloración forzada de la naranja para anticipar su venta; el lucrativo aprovechamiento de las pieles y cortezas de la almendra, el abonado del arroz, son igualmente otros trabajos que adornan las páginas de tan útil como provechosa publicación, la lectura de la cual ha de ser, para todo agricultor, de la mayor conveniencia.

Audiencia

Señalamientos para hoy de juicios orales

Juzgado de Badajoz; delito, estafa; procesado, Juan Parcial Orrego; acusación pública, teniente fiscal señor Caballero Romo; defensa, letrado señor Suárez de Figueroa. Juzgado de Badajoz; delito, hurto; procesada, Dolores Andrino Jaramago; acusación pública, teniente fiscal señor Caballero Romo; defensa, letrado señor Jurado, y procurador, señor Ger. Juzgado de Don Benito; delito, resistencia; procesado, Manuel Quintana Romero; acusación pública, teniente fiscal señor Caballero Romo; defensa, letrado señor Sanz de Campo, y procurador, señor Ger.

“La Esperanza,” AGENCIA FUNERARIA

Arcas forradas de terciopelo, 250 pesetas; ídem en caoba, nogal, palo santo, 300 ídem. VIDA DE S. CORREA Felipe Checa, 56 Teléfono 203

PRESTAMOS

La Caja Rural de Ahorros de Badajoz concede préstamos pignoratícios sobre cereales en las siguientes condiciones:

Table with 2 columns: Cereal type and Price per fanega. Includes items like cebada, avena, habas, etc.

Para los agricultores que no tengan local para guardar los granos dentro de la población, esta Caja Rural ha arrendado tres graneros con cabida de 18.000 fanegas.

Horas de oficina: De diez a una. Calle de San Juan, número 11, bajo.

ZOTAL para el ganado SALUD para el ganadero RIQUEZA

Sin rival para la desinfección de toda clase de locales

UN BAUTIZO

Con el fin de asistir al bautizo de su monísimo hijo Julio, han estado cortos días entre nosotros el pundonoroso sargento de la Brigada disciplinaria don Segismundo Martínez y su distinguida esposa doña Eugenia González, llegados desde Melilla con tan santo objeto.

El acto constituyó un acontecimiento, admirando el vecindario cómo el precioso niño, que cuenta poco más de un año de edad, caminó por su pie hasta la iglesia, donde con alegría de los circunstantes recibió las aguas del bautismo.

Apadrinaron al neófito en tan solemne acto sus tíos don Manuel González y su esposa doña Esperanza González, en el domicilio de los cuales, después de terminada la ceremonia religiosa, se sirvió a los invitados un espléndido refresco.

Mi cordial enhorabuena a los padres del nuevo cristiano, y que Dios dirija su destino en el mundo y el de todos. —Angel Fernández Bueno.

Higuera de Vargas, 29 julio 1923.

Estación meteorológica

Instituto General y Técnico de Badajoz

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

Meteorological table with columns for time (7h, 13h, 18h) and various measurements like Barómetro, Temperatura, Humedad, etc.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA



Sea usted optimista

en vez de lamentarse de su debilidad, agotamiento y vejez prematura, reconstituya su naturaleza achacosa, pues por grave que sea la anemia que padece, puede usted recuperar la vitalidad y gozar de nuevas energías, tomando el poderoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO Recíbase todo fresco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

CESAR MARIN

ORGANIZACION DE EXPLOTACIONES AGRICOLAS.-MEDICION DE FINCAS. INSTALACION DE GRANJAS E INDUSTRIAS RURALES, ETC. ETC. Menacho, 38, segundo.-Badajoz

PERITO AGRICOLA

112 FOLLETON DE "CORREO DE LA MAÑANA"

DOÑA SANGHA DE NAVARRA

NOVELA HISTÓRICA POR Manuel Fernández y González

fianza?... sí por cierto; el Rey hace mucho tiempo que confía en mí, pe o hace también mucho tiempo que me paga mal. —Es que nunca os ha encargado un servicio tal como el que ahora desempeñáis. —¡Oh! ¡sí ciertamente!

véis, el Rey le ha confiado la guarda del conde de Castilla. —¡Oh! ¡oh! ¡y había encargado el secreto a doña María! —Es que doña María sabe que revelarme un secreto es como guardarlo en un arca con siete llaves. —Y además, nada importa; el Rey quiere que nadie sepa el lugar donde está encerrado el Conde, porque ya en otra ocasión se le robaron de cierto castillo donde le tenía oculto. Pero ¡ah! esta precaución es inútil, porque os juro que a mí no me la robarán. —Y tanto podéis aseguraros, como que en alguna ocasión en que queráis tener libertad para ver a doña María, yo os ocuparé vuestro lugar. —¡Oh! ¡cuánto os agradecí... ya veis, por asistir a la boda de doña María me he visto obligado a dejar la guarda a un alférez zafio... y aunque no sabe lo que guarda, ni nadie sabe el lugar en donde está guardado el tesoro... pero no hay necesidad de que vos... a propósito, ya va a efectuarse la ceremonia, habré cumplido con lo que prometí a doña María, y me volveré a pasar una mala noche en mi guarda. —¡Oh! pues yo os acompañaré. —¿Que me acompañaréis? ¡llevaréis

vuestra amistad hasta el punto de pasar una mala noche conmigo? —¡Mala noche lleamáis a la que se pasa con una persona como vos... pero pareceme que la gente nos deja solos. —En efecto, van con los novios, con los padrinos y con el obispo de Compostela a la capilla. Vamos, pues, nosotros. Y salieron. La cámara quedó desierta, y permaneció así durante una hora. Nosotros lleváramos a la capilla a nuestros lectores, si no nos asustase la prosa de su casamiento; casamiento como todos en la esencia; diferente de muchos, porque tanto el novio como la novia mostraban en sus semblantes algo de sombrío mal encubierta; esto consistía en que Ayelash se casaba por una razón que nuestros lectores verán más adelante, y en que don Velasco no llegaba a sospechar la tal razón, no estaba enteramente contento del amor que le demostraba Ayelash. Acabóse, en fin, la ceremonia, y los convidados volvieron a la sala rica, donde empezó el baile. En el momento en que iba a lanzarse en él el conde don Velasco con Ayelash se le acercaron al capitán Velasco y Kaid. —Os he cambiado mi palabra, hermosa doña María, dijo Velasco; he asistido a vuestro casamiento, que yo hubiera querido fuese conmigo, y me vuelvo a mi obligación. Adiós, señora, adiós, y en vuestra felicidad acordaos de mí. —Adiós, doña María, adiós, dijo Kaid acercándosele recatadamente a Ayelash y recibiendo a hurtadillas una carta que aquella le entregó. —¿Cómo, formalmente me acompa-

ñáis? dijo Velasco viendo que el joven le seguía. —Yo no digo las cosas más que una vez. —Pues sea, dijo el capitán. Pero os aseguro que vais a pasar una mala noche. —No puede serlo mala pasando a con vos. —Que yo no duermo. —No dormiré tampoco. —Mejor, así hablaremos de doña María. Y el capitán suspiró. —Y de doña Sol vuestra sobrina, dijo Kaid. Y lanzó un suspiro mayor que el del capitán. —Será necesario que apresuremos el paso. —¿Qué, tan lejos está? —Ya lo creo. —Pues apresuremosnos. —Habéis de saber que no me gusta gran cosa andar tarde por León. —¿Por qué? —Desde que ahorcaron el año pasado a cierto mezo egipcio. —¡Ah! ¡ahorcaron a un egipcio! —Sí por cierto: había robado algunos vasos sagrados. —Hicieron, pues, bien en ahorcarlo. —Pero aconteció una cosa singular. —¿Y qué aconteció? —Que al día siguiente al amanecer vieron que había desaparecido de la horca. —¿Y eso ha dado lugar?... —A que se crea que anda en pena por León. —Pues mirad, bien puede ser que le llevéis al lado. —¡Callad, callad por Dios! no temo un ejército de vivos...

—Y una sola alma en pena os extremece... —Hasta los tuétanos. —Dejemos, pues, la conversación. —Decid bien, hablemos de doña María. —Y de doña Sol. Y volvieron a su conversación de amores. A pesar de esto, caminaban muy de prisa. Atravesaron un intrincado laberinto de callejas estrechas y lóbregas, y al fin llegaron al muro y siguieron pegados a él hasta que una voz roncá le detuvo. —¿Quién va? dijo. —De la guarda, contestó Velasco. —El capitán, dijo el atalaya. A aquella voz se vio brillar una luz en la pequeña puerta de la torre, y adelantó un mocetón gruñido armado con un arnés. —Guárdeos Dios, alférez, dijo Velasco; ¿ha ocurrido alguna novedad? —Ninguna, señor. —¿Nadie ha venido? —Nadie. —Entremos, pues; vos, señor Conde, dijo Velasco deteniéndose. —De ninguna manera, dijo Kaid; los años, el valor y la virtud deben pasar primero. —Sea como queráis. Velasco y Kaid entraron, y a seguida de la puerta de la torre se cerró dejando fuera al atalaya.

CAPÍTULO XVII DE CÓMO ES MUY, EXPUESTO FIAR EN LOS ANOS DE UN DÍA

Apenas estuvieron en el estrecho y negro recinto en que se apiñaban los soldados de la guarda, el capitán Velasco pidió una lámpara a un soldado, y abriendo por sí mismo una fuerte puerta de hierro, entró con Kaid, cerró por dentro, y adelantó por un lóbrego y tortuoso callejón. —Ya estamos aislados, separados fuera, como quien dice, del mundo exclamó el capitán; porque como veis muy bien, esto no es el mundo, sino un infierno. —En verdad, en verdad, que no debe ser lo más agradable vivir aquí, dijo Kaid. —¿Qué queréis? añadió el capitán; el Rey lo manda y es necesario obedecer; y luego, como ese Conde o ese demonio es tan terrible... —¿Acaso llegamos? dijo Kaid viendo que el capitán abría otra puerta y se averturaba por otra estrecha escalera de caracol. —Aún no; el Rey ha sepultado a su prisionero en vida, y es muy posible que según los pensamientos de su merced me sepulte con él también. Este es un servicio penoso, muy penoso; preferiría entrar cada día en batalla con los árabes, con los castellanos o con los navarros, a pasar la mitad de mi vida sepultado a diez picas de profundidad de la tierra entre cuatro paredes húmedas; pero ya hemos acabado de descender; ahora sólo nos falta andar un paso

EL CUENTO DE HOY

Una noche triste

Por Pedro Muñoz Seca

(CUENTO VIEJO)

Subió Andrés trabajosamente hasta la cumbre del monte cercano, miró hacia el valle, que se abría a sus pies como una concava esmeralda, y gritó con todo su torrente de voz:
—¡Eh...! ¡Muuuuuuuu... Coge a la Rubia y a la Colorá, véte ar pueblo con eyas y entrégaselas al amo.

La Rubia y la Colorá eran dos cabras de lustrosa piel; el amo de aquellas heredades era un respetable canónigo de la Catedral de Córdoba, y Menuito era un zagallo, como de doce años, de carilla simpática y mirar ingenuo.

—¿Y me güerbo desegüía?—preguntó el chucuelo como un eco.
—No, que la noche está ensima y n'ha de tardar en llové. Ta vas a la posá e Mariquita, pasas allí la noche y mañana ar clareá te vuelves a la sierra.

—Está muy bien.
Y Menuito, saltando de gozo, separó, ayudado de su compañero Rafaelillo, las dos reses que le habían sido indicadas y echó a andar con ellas, en caminando a la populosa ciudad de los califas.

Iba el chucuelo radiante de alegría. Aquellos viajes a Córdoba ofrecían para él no pocos encantos. Primero, el caminar libre a sus anchas, lejos de la mirada escrutadora del viejo Andrés; después, y esto era lo principal, que doña Rafaela, la madre del canónigo, una ancianita toda corazón, sabía agasajar de lo lindo, y gracias a su desinteresada protección, nunca faltaba a sus dientes de lobezno alguna chuleta empanada, con su ración de Montilla, alguna merenga grande como almena de albo castillo, y algunos cuarteros que repiqueteaban luego durante muchos días en las hondas faltriqueras de sus remendados pantalones.

Pero además este viaje improvisado ofrecía a Menuito un nuevo aliciente. Iba a pasar una noche en Córdoba. ¡Ahí es nada! ¡Pasaría por la población como un hombrecito! ¡Vería hasta hartarse aquellas vitrinas llenas de riquezas y de luz! ¡Quién sabe si hasta tendría la fortuna de ver de cerca al héroe de quien oía contar tantas hazañas: a Machaquito.

Lloviznaba y era ya de noche, cuando el zagallo, cayada al hombro y precedido de las dos reses, llegó a la vetusta casa del amo.

Doña Rafaela lo recibió con el cariño de siempre.
—¡Ese Andrés!... ¡Háberte obligado a venir a estas horas y con este tiempo! ¡Jesús! ¡Pero si vienes empapado, criatura! ¡Válgame Dios! ¿Te ha dicho que vuelvas a la sierra esta noche?
—M'ha dicho que me vaya a la posá y que güerba mañana.

—De ninguna manera. ¡A la posada! ¡Sólo por ahí! ¡Margarita!—llamó la bondadosa anciana—Haz la cama del cuarto de arriba para que se acueste este diablillo y ven a darle de cenar.

Dolió a Menuito el perder la libertad soñada; pero ante la idea grata de cenar opíparamente, lo dió todo por bien empleado.
Y vaya si cenó! Como nunca: primero, dos chuletas de vaca que daban miedo; después, un gran plato de lomo, y, por último, y en clase de postre, una torta de aceite cuya sola vista hacía pensar en el bicarbonato.

—¡Ea! No creo que te lleve el viento—dijo Margarita al ver que el zagallo daba por terminada la cena y se limpiaba con el dorso de la mano, despreciando la blanca servilleta—. Ahora, a dormir. ¡Vamos!
Y le condujo al amplio dormitorio que le habían destinado.

—¿Aquí voy yo a dormir?—preguntó maravillado ante aquellos muebles que le parecían fastuosos.
—Sí, anda, quítate ese traje para que se seque a la lumbre.
—¿Que me lo quite?—interrogó asombrado, boquiabierto—. Pero ¿cómo voy a dormir desnudo, señora?
—Pues como duermen las personas; como duermes el mismísimo amo.

Y quieras que no, hizo que Menuito se desnudase y lo zambulló entre las frías sábanas de aquel jecho blanducho y regalón.
—¡Jesús, qué frío!
—¡Frío, y tienes dos mantas? ¡Ea! Buenas noches.
Y llevándose el traje, apagó la luz, cerró la puerta y se fué tranquilamente, dejando al zagallo tiritando de frío y de miedo.

se constantemente, pasó Menuito aquella triste noche, sin poder pegar los ojos; y cuando al rayar el día entró con el traje la diligente Margarita, saltó de la cama, se lo arrebató de un tirón, vistióse rápidamente y sólo despegó los labios para preguntar a la vieja criada con acento de duda:
—¿Y así duerme el amo todas las noches?
—Así.
—¡Jesús!... ¡Jesús!...
Y sin añadir palabra, sin despedirse de nadie, tomó la puerta y huyó a la sierra, como aima que llevan los demonios...

Así, como aima que llevan los demonios...
Pasaron muchos días; llegó el invierno con toda su crudeza, y una tarde, cuando Menuito y su compañero Rafaelillo conducían su piara al caserío, una tormenta súbita les obligó a guarecerse con el ganado en una de las oquedades de la sierra.

Creyeron que el chubasco sería pasajero, pero cerróse el horizonte, y de tal modo comenzó a llover y a tronar, que decidieron pasar la noche en aquel estrecho refugio.

Los truenos, cuyo fragor centuplicaban las concavidades de la sierra, no dejaban dormir a los chucuelos, que, mudos de espanto, empaçadas las ropas y tirando de frío, oían con estupor el numerito de música que les brindaba la Naturaleza.
—¡Qué miedo, Menuito! ¡Qué frío! ¡Jesús, qué noche!
Menuito se acordó de las horas terribles que pasó en Córdoba, en aquella cama blanducha; recordó el frío de su cuerpo, huérfano del traje ceñido amparador, y estremeciéndose horrorizado, dijo rebosante de piedad:
—¡Sabe Dios la nochecita que estará pasando el pobresito amo!

(Colaboración especial de CORREO DE LA MAÑANA.)

Bolsa de Madrid

(POR TELEFONO) 31, 22'30 h.

Table with columns for 'Fondos públicos', 'Cédulas Hipotecarias', and 'Acciones'. It lists various financial instruments and their corresponding values and prices.

CAMBIOS OFICIALES DE LISBOA

Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz.
Telegrama de apertura a las 14'50
La peseta, 3.500 reis; el duro, 17.500; el escudo, 28'57 céntimos.
Telegrama de cierre a las 18'15
La peseta, 3.490; el duro, 17.450; el escudo, 28'65.

Advertisement for 'CINCO EXPERIMENTOS AGRICOLAS' featuring an illustration of a tree and text describing agricultural products and services.

Bodegas de la plaza de San José, número 13

Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.
El anuncio no es caro, si es eficaz. Por eso, aunque nuestras tarifas parezcan elevadas, no son caras.

El ocaso del marco como moneda

El último hundimiento del marco ha producido el efecto de que la moneda alemana carece ya de valor para cumplir su objeto.
Sobre este tema, nuestro colega The Economist cita en su último número algunos casos curiosos de lo que ocurre en Alemania con la moneda. Los marcos no sirven ya para el crédito territorial; los préstamos hipotecarios concertados antiguamente se siguen pagando en marcos; pero como cada vez resulta menor gravamen para el prestatario, ya no hay quien quiera prestar sobre fincas en moneda alemana. Ya en diciembre se hizo una emisión de obligaciones con su valor nominal en centeno, y el Frankfurter Zeitung publica una relación de trece emisiones de obligaciones que se han hecho en Alemania desde principio de año con su valor nominal en moneda o cosas distintas de los marcos.

De esas trece emisiones dos han sido en marcos oro, una en dólares y el resto en mercancías tan variadas como centeno, carbón, lignito y abonos potásicos. Las obligaciones tienen un valor nominal de x toneladas o quintales de la mercancía que sea, y la suscripción se hace pagando en dinero al precio corriente en el mercado de dicha mercancía el día de la suscripción. Los cupones son de x kilos de la misma mercancía o del valor que tenga al precio corriente en el mercado el día del respectivo vencimiento.

Así, por ejemplo, a mediados de mayo, una importante Sociedad alemana hizo una emisión de obligaciones con un valor nominal cada una de 100 kilos de sales potásicas, que entonces valían 22.000 marcos. Los intereses son de cinco kilos de sales potásicas al año, con lo cual, si el marco sigue bajando, los intereses representarán mucho más que el 5 por 100 de 22.000 marcos.

Este sistema se ha extendido recientemente a los préstamos hipotecarios de la Prusia Oriental, donde los agricultores necesitan capital y no se pueden obtener préstamos en marcos. Todo esto indica la pronta desaparición del marco, que está siendo sustituido por un instrumento de cambio tan primitivo como el centeno y otras mercancías. Ello tiene el inconveniente de que, convertida una mercancía o varias en instrumento de cambio, puede originarse un movimiento de especulación en esas substancias.

Hasta legalmente el marco va a dejar de ser moneda de curso oficial, pues ya el Tribunal de Darmstadt dictó una sentencia en abril último por la cual el acreedor de un préstamo hipotecario antiguo puede negarse, por motivos de equidad, a que se le reembolse su crédito en los depreciados marcos papel de la actualidad.

Interesa a los bañistas

Con objeto de proporcionar al público las comodidades que merece y dar a nuestra capital el desarrollo que requiere en el servicio de tranvías de Badajoz, ha establecido un servicio de alquiler de coches tranvías en las condiciones siguientes: Los pedidos se harán con doce horas de anticipación, a la utilización, en las oficinas del tranvía o a don Reyes Bas, Cristóbal Oudrid, 29, abonando en el acto del pedido 15 pesetas por coches de 26 asientos y 20 pesetas por coches de 36 asientos, no pudiendo ocuparlo mayor número de viajeros que los señalados, quedando incluido en estos precios el correspondiente equipaje. Se ruega a los viajeros de estos servicios formulen las quejas a que puedan dar lugar los abusos que su personal tratara de cometer.

Doctor Barrio

Especialista en enfermedades de los ojos. De las Clínicas de París, Viena y Berlín. Establecido en Badajoz, abrirá en breve su Consultorio en la calle Bravo Murillo, 5, segundo.

DE SOCIEDAD

Viajeros

Ha llegado de Hornachos el diputado provincial don Luis López Ramírez.
—De Arroyo de San Serván, don Angel López Ramírez, diputado provincial.

—De Almendralejo, don Guillermo García Romero de Tejada, compañero en la Prensa y diputado provincial.
—De Villanueva de la Serena, don Miguel Iniguez, diputado provincial.

—De Fuente del Maestre, don Manuel Lozano, diputado provincial.
—De Oliva de Jerez, don Mariano Fuentes Pecellín, diputado provincial.

—De Guareña, don Juan Gómez Cana, diputado provincial.
—De Esparragosa de Lares, don Simón Díaz Asensio, diputado provincial.

—De Cabeza del Buey, don Antonio Donoso Balmaseda, diputado provincial.
—De Calamonte, don Carlos Pajuelo, estudiante.

—Ha salido con dirección a Cascaes (Portugal), nuestro querido amigo don Angel Martín González.
—Hoy regresa a Aceuchal don Cipriano Guerrero, propietario.

—Salíó para Murcia don José Santos Rivas, propietario.

Enhorabuena

Cariñosamente damos la enhorabuena al teniente coronel del regimiento de infantería Gravelinas don Luis Pareja, que ha sido destinado para mandar el grupo de Regulares de Larache.

PROTENDOS ANUNCIOS

SE VENDE en pueblo de 500 vecinos, con estación ferrocarril, la única farmacia que existe. Para tratar, con don Gonzalo Gragers, en La Garrovilla.

JUAN Otero Rodríguez, de Arroyo de San Serván, vende, por no poder atender a la industria, una maquinaria completa y nueva para la fabricación de aceite de oliva, sistema hidráulico. Para tratar, con el dueño, en el mismo pueblo.

Interesante a los labradores

Servicios de abono

La Asociación General de Ganaderos del Reino facilitará a los asociados que de ella lo soliciten superfosfatos de cal de toda garantía a los precios que a continuación se indican, para partidas no inferiores a diez toneladas. Los precios se entienden para superfosfatos envasados en sacos de 100 kilos. Si el comprador desea sacos de 50 kilos, el precio tendrá un aumento de cinco pesetas por tonelada. Los pagos serán a 30 días fecha factura, que es el plazo que con carácter general tiene establecido la Corporación con sus socios.

Para Extremadura y Salamanca. Sobre vagón estación de Badajoz, Valencia de Alcántara y Fuentes de Oñoro, superfosfato de 18/20 por 100 en sacos de 100 kilogramos por vagones completos, a 130 pesetas la tonelada; idem de 16/18 por 100, a 115'56; idem de 13/15 por 100, a 93'89.

Para Andalucía. Sobre vagón Sevilla, a los mismos precios antes indicados para las tres graduaciones.

Venta de dehesa

Se vende la «Dehesilla», término de La Morera próxima a 400 f. negas, toda de arbolado de encina. Para tratar con su dueño, en La Parr, don Fabián Lobato.

EL SOTANO

DOCTOR LOBATO, 9
Fábrica de gaseosas y agua de seltz. Embutidos del país.
Chorizo, kilo... 7'00 pesetas
Morcilla, idem... 4'60
Longaniza, idem... 3'50
Torino, idem... 3'30
Sifón de agua de seltz... 0'10
Docena de gaseosas... 2'00

“EL PASO”

BENEGAS, NUMERO 16.
Vinos, aguardientes y vinagre.
Aceituna sevillana, 0'70 kilo.

Boletín de suscripción

Don...
habitante en...
calle...
núm...
se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por... (1).
de...
de 192...
El suscriptor.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 1. 2'30 h.

El Rey en Bilbao

Bilbao.—Llegó el Victoria Eugenia, conduciendo al Rey.
Se le dispensó un entusiasta recibimiento.

A las dos de la tarde se verificó el banquete organizado por el Sporting Club en honor de su majestad.
Después el Monarca, acompañado de la Junta directiva de dicho Club, salió de paseo, regresando a la caída de la tarde.

Esta noche se celebrará una fiesta organizada por los aristócratas.
La fiesta de San Ignacio
Bilbao.—Con gran solemnidad se celebra la fiesta de San Ignacio.

En la basílica de Santiago hubo función, a la que asistió la Diputación en pleno, las autoridades y numerosas personas.
El orfeón entonó cantos euskaros y este año no ocurrieron incidentes porque se suprimió el Guernikaco Arbola.

La huelga

Bilbao.—El viernes se celebrará en la Casa del Pueblo una reunión de los Comités ejecutivos de las distintas sociedades obreras para tratar de la norma que deben seguir ante el estado en que se encuentra la actual huelga de mineros.

La guerra de Marruecos

Bilbao.—Los padres de los soldados de cuota han enviado un telegrama al ministro de Hacienda y al de la Guerra rogándole que influyan cerca del Gobierno para que éste se muestre conforme con la actitud de aquellos, encaminada a reducir gastos y a aminorar el contingente de fuerzas en Marruecos.

El telegrama termina haciendo votos por que se acabe la guerra de Marruecos.

Huelga y petardos

Oviedo.—La huelga planteada continúa en el mismo estado.
Estallaron dos petardos, produciendo la alarma y sin causar desgracias. La Guardia civil detuvo a dos individuos como presuntos autores de la colocación de los petardos.

Riña

Murcia.—Comunican de Yecla que un grupo de albañiles no asociados rieron con otro de asociados, resultando varios heridos.
La Guardia civil ha practicado algunas detenciones.

Agresión a la benemérita

Granada.—En el pueblo de Venta de Zafarraya un vecino denunció a la Guardia civil que dos sujetos rondaban la finca, sospechando que con mala intención.

Al tratar de detenerlos la Guardia civil, los sospechosos hicieron varios disparos contra aquella.
La Guardia civil repelió la agresión.

Mercado de Sevilla

Trigos

Actualmente se están ofreciendo trigos nuevos sin recibir anticipos en metálico, de 33 a 34 pesetas los 100 kilos, y con entrega de la mitad de su valor, de 31 a 32 pesetas los 100 kilos sobre vagón procedencia.

Hoy se cotizan en la plaza a los precios siguientes:
Trigos clase barbilla y candeal, a 40 pesetas.
Recio superior, a 37 ídem.
Volvizo y tremés, a 36 ídem.
Los precios anteriores son en todas las clases los 100 kilos sin saco sobre vagón Sevilla.

Harinas y salvados

Hoy se venden a los precios siguientes:
Sémola. A 49 pesetas los 100 kilos con envase sobre vagón Sevilla.
Semolada.—A 48 pesetas ídem ídem.
Primera corriente.—A 47 pesetas ídem ídem.

Salvados

Rebasa, a 26 pesetas los 100 kilos con envase sobre vagón Sevilla.
Bastos, a 22 pesetas ídem ídem.
Pino, a 20 pesetas ídem ídem.

Cebada

Nueva cosecha, a 24 pesetas los 100 kilos sin saco sobre vagón Sevilla.

Avena

Nueva cosecha, a 20 pesetas los 100 kilos ídem ídem.

Habas

Nueva cosecha, clase chicas o cochineras, a 32 pesetas ídem ídem.
Mazañas moradas, según clase, a 36 pesetas ídem ídem.
Idem moradas, a 35 pesetas ídem ídem.

Altramucos

Tarragonas, a 42 pesetas ídem ídem.
Precios nominales.

Malz

Clase viejo, a 36 pesetas los 100 kilos ídem ídem.

Alverjones

Nulas las operaciones.
A 37 pesetas los 100 kilos ídem ídem.

Incendio

Méjico.—En Artuz, un incendio ha destruido numerosas casas obreras próximas a una explotación de petróleo.
El otro sospechoso también fué capturado.

Choque de trenes

Berlín.—En la estación de Kresse chocaron dos trenes, resultando varios viajeros heridos.

Nafraglio

Lisboa.—Ha naufragado el vapor Marina.
La tripulación, compuesta de 50 individuos, se ha salvado.

Tormenta

Lisboa.—En Segoes cayó una chispa eléctrica en una casa, hirviendo a uno de los habitantes y matando varias cabezas de ganado que había en las proximidades.
El pueblo de Armes está inundado por las aguas.
En Almada se ha desbordado el río y han quedado destruidas las cosechas.

La elección presidencial

Lisboa.—Los directores de los partidos políticos se han reunido para ultimar la candidatura que ha de ser presentada en las próximas elecciones presidenciales.

El presidente Harding, gravísimo

Londres.—Se reciben noticias de San Francisco de California dando cuenta de que los doctores que asisten al presidente de la República, Harding, han dictaminado que se encuentra gravísimo, pues se le ha presentado una congestión pulmonar.
Tembiéndose un funesto desenlace, los candidatos a la Presidencia ya han comenzado a preparar la candidatura.

La situación en Alemania

A consecuencia de la carestía y escasez de víveres, la situación es cada vez más grave.
A las puertas de algunos establecimientos en donde se expenden artículos de primera necesidad, se forman grandes colas y se registran ruidosos incidentes entre hombres, mujeres y niños, que hacen necesaria frecuentemente la intervención de la fuerza pública.

El marco sigue bajando de precio. Hoy la libra esterlina vale más que cinco millones de marcos.
El Gobierno se halla preocupadísimo y parece que no tiene las mayores probabilidades de hacer frente con éxito a tan pavorosa situación.

Ofertas que se hacen

En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hagan los suscritores de este periódico.
Los que no sean suscritores y deseen anunciar en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 25 céntimos la línea.

Almendral.—Don Fermín Chaves vende dos mulas de doce años de talla, de siete años, clase inmejorable, y un burro de tres años para simiente.

Alconchel.—Don F. Aniceto Díaz Menzane tiene de venta 100 marmitillos de año.

Badajoz.—Don Manuel Soto vende un carro de lujón en buen uso.
—Don Fabián Sánchez vende una partida de ovjas bastas de buena calidad. Para tratar, S. Limerón, 104.

Don Rafael Trujillo Campos tiene a la venta una incubadora, a aire caliente, calefación con petróleo, cubida 229 huevos, muy moderna, y una criadora, a aire caliente, calefacción con petróleo, cubida 150 pollos.

También vende un potrero de tres años de menos de la marca y 500 arrobas de aceite de superior calidad. Para tratar, con dicho señor, en la calle Romero de Castilla, 26, bajo.

Burguillos.—Don Arturo Hermosa vende semillas de ensaltillos hispana y rostrata, alfalfa, remolacha forrajera y azucarera y zanahoria forrajera.

También vende una cabra, tres primas y un primal, raza granadina, muchos pelo de un solo color (granate y rubio osuro).

Bienvenida.—Don Juan García tiene a la venta 200 borregos finos, de buena clase, y 100 ovejas de desecho.

Berlanga.—Don Juan Maesso vende una partida de 70 cerdos de año y medio.

Calamonte.—Don Julián García Izquierdo tiene a la venta madera de álamo negro de diferentes dimensiones.

Fuente de Cantos.—Don Gabriel Fernández vende una trilladora, con rendimiento de 200 fanegas en doce horas. Sólo ha trabajado una temporada. Para tratar, con su dueño.

La Roca.—Don Pascasio Román vende un fuelle barquín.

Monterrabio de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 1.000 arrobas de aceite añejo y 500 de aceite fresco, 200 corderos y 200 arrobas de lana blanca, fina.

Valle de Santa Ana.—Don Juan Corbacho Bermejo vende 200 arrobas de aceite añejo de buena clase. Para tratar, con dicho señor.